

Súd: Okresný súd Nitra  
Spisová značka: 54P/74/2024  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4124205515  
Dátum vydania rozhodnutia: 23. 05. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Miroslava Šúleková  
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2024:4124205515.2

## Uznesenie

Okresný súd Nitra vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX, t. č. v starostlivosti B. C. D. E. F. G., H. I. X, G., zast. Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany, Škultétyho 1577/8, Topoľčany, dieťa matky: A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom J. XXX, t. č. bytom A., B. XX, K., a otca: D. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom J. XXX, t. č. L. K. M. C., o návrhu navrhovateľov: 1. N. O., nar. XX.XX.XXXX a 2. F. O., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom M. XXX/XXX, A. F., na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým u k l a d á B. C. D. E. F. G., so sídlom ul. Mieru 3, Komárno, povinnosť odovzdať maloletú A. B., nar. XX.XX.XXXX do dočasnej starostlivosti navrhovateľov: 1. N. O., nar. XX.XX.XXXX a 2. F. O., nar. XX.XX.XXXX, s účinnosťou od vykonateľnosti tohto rozhodnutia do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zverenie maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 54P/74/2024.

### odôvodnenie:

1. Dňa 17.05.2024 bol na Okresnom súde Nitra podaný návrh navrhovateľov na zverenie maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti a na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým títo žiadali uložiť B. G. povinnosť odovzdať maloletú A. do ich starostlivosti.

2. Návrh na nariadenie neodkladného opatrenia bol odôvodnený tým, že maloletá A. sa narodila dňa X.X.XXXX v N. I.. Na základe Uznesenia Okresného súdu Nitra. č.k. 9PPOm/2/2021-22 zo dňa 19.5.2021 bola dňa 4.6.2021 umiestnená do B. C. D. E. F. G. z dôvodu, že matka s maloletým dieťaťom žila túlavým spôsobom života, často menila adresy pobytu. Matka mal. dieťaťu nezabezpečovala riadnu starostlivosť. Bolo u nej podozrenie na požívanie návykových látok, čím mohol byť ohrozený život a zdravie mal. dieťaťa. Matka často menila miesto pobytu, v krátkom časovom období žila na rôznych miestach v zahraničí. Pribudli jej dve vyživovacie povinnosti. Otec mal. detí D. B.. nar. XX.X.XXXX sa nachádzal v L. M. A. A. E. L. M. A. P. Q. R. A. K. M. C.. Rozsudkom Okresného súdu Levice. č. k 1 OP/71/2023 zo dňa 27.6.2023 súd nariadil mal. A. ústavnú starostlivosť s miestom výkonu B. G., pričom každý z rodičov je povinný prispievať na výživu dieťaťa sumou. zodpovedajúcou 30 % sumy životného minima na nezaopatrované neploleté dieťa. Matka sa o maloleté dieťa v CDR informuje telefonicky a prostredníctvom video konferenčných hovorov. Osobné návštevy sú sporadické. Otec sa zaujíma o maloletú telefonicky, aj písomne. Navrhovatelia si dňa 24.3.2022 podali žiadosť na určenom Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra o zaradenie do zoznamu záujemcov o vykonávanie náhradnej rodinnej starostlivosti. Sú evidovaní ako vhodní žiadatelia vykonávať náhradnú rodinnú starostlivosť s preferenciou pestúnskej starostlivosti. Rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra č. NRI/SPO/2022/3081 zo dňa 23.8.2022 boli obidvaja zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť dňom 23.8.2022. Prvotné informácie o maloletom dieťati sa dozvedeli dňa 6.3.2024 a od tohto dňa dostali súhlas s nadviazaním osobného kontaktu s mal. A.. Dňa 13.5.2024 vydal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra Odporúčanie k realizovaniu náhradnej rodinnej starostlivosti mal. A.. Vzhľadom k pozitívnemu priebehu interakčného procesu určený ÚPSVaR Nitra odporúča zverenie mal.

A. B., nar. X.X.XXXX do ich pestúnskej starostlivosti. V domácnosti majú vytvorené vhodné podmienky k tomu, aby prijali dievčatko, dali mu riadnu starostlivosť, lásku, pozornosť a výchovu. Vychovávajú ich dve biologické deti - F., nar. X.X.XXXX a D., nar. X.X.XXXX. Ich deti vedia o tom, že chcú prijať A. do ich rodiny. Tešia sa na ňu, na každé stretnutie boli s nimi. Navrhovateľka je zamestnaná ako pracovníčka vo výrobe v a. s. K. P., jej mesačný príjem je vo výške 750 eur. Navrhovateľ pracuje na C. F. A. F. s príjmom cca 1100 eur mesačne a poberá invalidný dôchodok vo výške 400 eur mesačne. Obaja majú čistý Register trestov, podľa vyjadrenia ich obvodných lekárov sú zdravotne a psychicky spôsobilí starať sa o maloleté dieťa bez obmedzení formou pestúnskej starostlivosti. V mieste bydliska majú dobrú povesť, nemajú problémy s občianskym spolunažívaním. Chceli by obohatiť ich rodinu tým, že do nej príjmu dievčatko, ktoré sa im nepodarilo mať prirodzenou cestou. Vzhľadom k tomu, že je potrebné čo najskôr zabezpečiť práva a povinnosti k maloletému dieťaťu a je v jeho záujme, aby vyrastalo v harmonickom rodinnom prostredí naplnenom láskou a citom v rodine, ktoré mu zabezpečí podmienky pre jeho zdravý psychický, fyzický a sociálny vývoj, navrhujú vydanie neodkladného opatrenia.

3. Rozsudkom Okresného súdu Levice č. k. 10P71/2023-72 zo dňa 27.06.2023 bola u maloletej A. nariadená ústavná starostlivosť s miestom výkonu B. C. D. E. F. G.. Každý z rodičov bol zaviazaný povinnosťou prispievať na výživu mal. A. výživným v sume zodpovedajúcej 30% sumy životného minima na nezaopatrené, nepĺnoleté dieťa.

4. Z Rozhodnutia ÚPSVaR Nitra zo dňa 23.08.2022 vyplýva, že navrhovatelia sú dňom 23.08.2022 zapísaní v zozname žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť.

5. Z Odporúčania k realizovaniu náhradnej rodinnej starostlivosti zo dňa 13.05.2024 vyplýva, že vzhľadom k pozitívnemu priebehu interakčného procesu určený ÚPSVaR Nitra odporúča zverenie maloletej A. do pestúnskej starostlivosti manželom N. O., nar. XX.XX.XXXX a F. O., nar. XX.XX.XXXX.

6. Zo správy o priebehu nadviazania osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľmi zo dňa 12.03.2024 vyplýva, že priebeh interakcií bol hodnotený neutrálne. Žiadatelia sa javia ako ochotní a schopní adekvátne uspokojovať potreby dieťaťa. Dieťa aktuálne reaguje bojzhlivo na nadviazanie kontaktu zo strany žiadateľov z dôvodu jazykovej bariéry. Interakcia mala pokojný priebeh, medzi žiadateľmi a dieťaťom vládla pokojná atmosféra.

7. Zo správy o priebehu nadviazania osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľmi zo dňa 09.05.2024 vyplýva, že priebeh interakcií je hodnotený ako úspešný. Žiadatelia sú empatickí, ochotní a schopní adekvátne uspokojovať potreby dieťaťa. Dieťa prijímalo ich starostlivosť, reakcie dieťaťa sú primerané veku a situácii. Interakcie mali pokojný priebeh. Počas interakcií medzi žiadateľmi a dieťaťom sa nevyskytli žiadne skutočnosti, ktoré by spochybňovali vážny záujem žiadateľov poskytnúť dieťaťu bezpečný domov. Žiadatelia vyslovili vážny záujem o zverenie maloletej do náhradnej rodinnej starostlivosti.

8. Z výpisov z registra trestov zo dňa 15.05.2024 vyplýva, že navrhovatelia nemajú záznam v Registri trestov GP SR.

9. Z potvrdenia od I. S. G. na č. I. 21 vyplýva, že F. O., nar. XX.XX.XXXX je zdravotne spôsobilý starať sa o dieťa v opatrovateľskej starostlivosti.

10. Z potvrdenia od I. A. K. na č. I. 22 vyplýva, že N. O. je spôsobilá prevziať dieťa do opatrovateľskej starostlivosti.

11. Podľa § 2 ods. 1 CMP (zákona č. 161/2015 Z. z. - Civilného mimosporového poriadku), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia CSP (zákona č. 160/2015 Z. z. - Civilného sporového poriadku), ak tento zákon neustanovuje inak.

12. Podľa § 324 ods. 1 CSP, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

13. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

14. Podľa § 326 ods. 1 CSP v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

15. Podľa § 328 ods. 1 CSP ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

16. Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

17. Podľa ustanovenia § 330 ods. 1 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

18. Podľa § 331 ods. 1 CSP návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

19. Podľa § 332 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

20. Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

21. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

22. Podľa § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

23. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

24. Ako vyplýva z citovaných zákonných ustanovení, zmyslom neodkladného opatrenia je neodkladná úprava pomerov medzi účastníkmi a zabránenie ďalšiemu zhoršovaniu ich postavenia. Z neodkladného charakteru vyplýva, že pred jeho nariadením nemusí súd zistiť všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné na vydanie konečného rozhodnutia a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Pri vydaní neodkladného opatrenia účastníci nemusia byť vypočutí. Pre nariadenie neodkladného opatrenia je nevyhnuté, aby v návrhu na jeho nariadenie boli opísané rozhodujúce skutočnosti odôvodňujúce potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému samá poskytnúť ochrana. Účelom inštitútu neodkladného opatrenia je riešiť urgentné situácie vyžadujúce okamžitý zásah súdu, v ktorých by odklad riešenia do právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej spôsobil ujmu na právach niektorej z dotknutých účastníkov. Pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení vo veciach starostlivosti o maloleté dieťa je pritom pre súd rozhodujúcim hľadiskom, ovplyvňujúcim jeho rozhodnutie, záujem maloletého dieťaťa.

25. Po oboznámení sa s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia a ostatnými listinnými dôkazmi súd dospel k záveru, že návrh navrhovateľov je dôvodný. Súd má za dostatočne osvedčené splnenie základných zákonných podmienok na nariadenie neodkladného opatrenia a to, že je potrebné bezodkladne upraviť pomery účastníkov konania. Z vykonaného dokazovania mal súd preukázané

že nad maloletým dieťaťom bola nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa realizuje v B. C. D. E. F. G.. Navrhovatelia majú záujem prevziať maloleté dieťa do pestúnskej starostlivosti, pričom navrhovatelia splnili podmienky určené zákonom a sú zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť. Navrhovatelia sa zúčastnili niekoľkých osobných stretnutí s maloletým dieťaťom a nadviazali s ním osobný vzťah. Základným atribútom pre zdravý psychický a fyzický vývoj maloletého dieťaťa je pokojné a stabilné domáce prostredie a predvídateľnosť jeho životných podmienok. Práve v nízkom veku dieťaťa je nevyhnutná prítomnosť jednej, prípadne dvoch osôb v živote dieťaťa, na ktoré sa dieťa fixuje, ktorú stotožňuje s osobou matky. Prostredníctvom vzťahu s touto osobou sa maloletému dieťaťu formuje aj vzťah k okoliu a k vonkajšiemu svetu. Striedanie domácich prostredí a osôb, ktoré by sa o maloletého starali nepovažuje súd už za nevyhnutné, nakoľko navrhovatelia splnili všetky podmienky stanovené zákonom na to, aby sa mohli uchádzať o zverenie maloletého do pestúnskej starostlivosti. Je v záujme dieťaťa proces jeho zverenia do tejto starostlivosti skrátiť na čo najkratší možný časový úsek a zabezpečiť mu tak stabilné výchovné prostredie čím skôr. Takéto umiestnenie bude mať jednoznačne pozitívny vplyv na vývoj maloletého dieťaťa, na pocit bezpečia, komfortu a formovanie si základnej väzby na navrhovateľov od najútlejšieho veku. Všetky tieto atribúty budú mať dopad na ďalší vývoj dieťaťa.

26. Na základe uvedeného súd usúdil, že v danom prípade existuje potreba bezodkladnej úpravy pomerov maloletého dieťaťa na zastabilizovanie jeho výchovného prostredia a preto rozhodol, že sú splnené zákonné podmienky na nariadenie neodkladného opatrenia.

27. Vzhľadom na to, že navrhovatelia súčasne s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia podali návrh vo veci samej, súd uznesením obmedzil účinky neodkladného opatrenia do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zverenie maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Nitra.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

Z odvolania musí byť zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, musí byť podpísané a uvedená spisová značka konania. V odvolaní sa má ďalej uviesť proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Ak povinný dobrovoľne neplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na súdny výkon rozhodnutia.

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.